

平等对话 真诚交流



西中报小记者采访省教育厅张雄强副厅长



与校长对话,为学校发展提建议



与大师对话,感受大师风范



与外宾对话,开阔国际视野



开学第一课,每个学生都必须经历的



自编自导自演课本剧



暑假赴秦岭考察,开展研究性学习



女生要学会打太极拳



优质班会展示,策划主持组织全是学生自己



在生态园劳动,对都市里的孩子来说是不一般的体验



赛场上见高低



运动会上显身手

以文化人 为学生终身发展负责

编者按:教育过程是以文化人的过程,文化是学校的精神和灵魂。所以,某种程度上可以说,“教育赢在理念,学校赢在文化。”

西安中学的特色在哪里?老百姓有一个共识,那就是学校文化氛围浓厚。107年的办学历史,积淀了深厚的文化底蕴和优良的办学传统,形成西安中学的精神和文化。一代又一代的西中人传承了这种精神和文化,并不断创新和充实新的文化内涵。走进西中校园,幽雅的环境与人文精神的奇妙结合,使人的身心明显地有一种诗情画意般的感受;尊师爱生的人文环境;文化讲堂的精神享受;社团活动的多姿多彩,自主管理的有条不紊,整个校园呈现出一种浓厚的育人氛围。抬头乃见格言警句,低头满眼绿叶映红花,犹如步入了一个百花盛开的文化大花园。

以办学理念为核心构建文化价值体系——教育的根本任务是立德树人。西安中学认为,“给每一个学生提供最适合的教育,就是最好的教育,也是最公平的教育。”学校坚持“为学生终身发展负责”的办学理念,坚持“低进高出,高进优出,让普通学生变得优秀,让优秀学生成为精英”的培养理念,构建以办学理念为核心的校园文化价值体系。

以主题活动为内容丰厚文化内涵——学校坚持每年举办体育节、科技节、艺术节,坚持开展校园课本剧展演、英语情景剧展演、经典诵读等活动;开展文明修身、诚实守信、遵纪守法、理想信念、感恩爱国、心理健康等主题教育活动,丰厚校园文化内容,让学生在浓厚的文化氛围中涵养德行、激发兴趣。

以评优树模为形式建立激励文化——学校设立“魏江春”奖学金等一系列奖励制度,构建“一班一品”工程,开展优质班会评比;利用校会、总结会、讲评会、结业典礼等时机,全面、充分地肯定和表扬学生,激励学生追求进步;表彰“三好学生”、“优秀学生干部”、“先进班级”、“西中之星”、“星级宿舍”、“优秀舍长、层长、楼长”等,充分营造创先争优的激励文化氛围。

以文化讲堂为阵地提升文化品位——央视开设“百家讲坛”深入百姓千家万户,大学里开设各类讲堂也并不为奇,但在中学且有规模的实属少有。如今,被师生们称赞为“西中百家讲坛”的“文景讲堂”、“凤城讲坛”、“朝晖论坛”、“家教讲堂”已成为内容丰富、形式新颖、品位高雅、充满精神感召力的西中文化品牌。

以社团活动为平台拓展校园文化——学校先后成立有合唱团、管乐团、舞蹈社、美术社、古琴社、考古社、模联社、二月文学社等二十多个社团。近三年,有一百多名特长生考入艺术类高等院校,学习他们喜欢的专业;西中模联小组成立后短

短的一年多时间,先后参加西安市、北京大学、美国波士顿大学、哈佛大学等模联大会取得了优异的成绩。二月文学社及《二月》杂志社由我省著名作家陈忠实等担任文学社顾问,把一批做着文学梦的人聚在一起。

以自主教育为目标创新育人文化——如今,独生子女现象令人深感忧虑,家长对孩子无微不至的照顾,犹如孩子被家长牵着走路。西安中学关注这一现象,健全了学生自主管理体系,树立自主教育意识,使学生的日常行为升华为自律行为,形成自我教育的意识和能力。集体生活的氛围、独立生活的锻炼、良好习惯的养成、自主意识的培养等等,让学生更成熟、更坚强、更独立,更加懂得仁爱、包容、协作,获得真正意义的成长,学会自己走路。

以对外交流为窗口接轨国际文化——学校与9所国际知名中学结为友好学校,开展互访交流活动;积极拓宽留学渠道,已有20余名学生以优异的成绩获得新加坡国立大学和南洋理工大学全额奖学金(约合120万元人民币)。2010年,学校开办“AP国际班”,引入了以AP美国大学先修课程为主体的国际课程,将国际化教育引入校内,借鉴和吸收国际先进的教育理念和教学模式,培养中西兼修、具有国际视野、国际交流能力和国际竞争力的人才。

“为学生终身发展负责”决不是空洞的理念,“以文化人”也不是挂在墙上的口号,而是西安中学的优良传统、文化和精神的集中体现,这种文化和精神融入了西中人的血脉,成为西安中学不断发展的不竭动力和坚定信念!近年来,学校先后学校获得“全国最佳素质教育特色学校”“全国食品安全示范单位”“陕西省师德建设先进集体”等数百项国家和省市荣誉,被北大、清华、浙大、复旦等三十多所国家重点大学授予“优秀生源基地”。

开拓视野 历练成长

报告会



《凤城讲坛》上,听知名校友讲述奋斗历程



走进《文景讲堂》,与老师一起延伸课堂内涵



走上《朝晖论坛》,畅谈自己的思考与研究



实力源自能力。2014届同学参加央视《闯关到12》节目,战胜上届亚军哈三中获得冠军和欧洲七国游的奖励

多彩青春 活力西中



组织大合唱比赛



校本课程《安塞腰鼓》,每一个男生的必修课



《一站到底》历史知识竞赛